

第二次世界大战与世界发展模式的转换^①

胡德坤

(武汉大学 历史学院, 湖北 武汉 43072)

[摘要] 以中国为主要参战国的反法西斯的第二次世界大战是一场伟大的正义战争, 它对人类社会的发展产生了深远的影响, 在 20 世纪世界历史上开辟了一个崭新的时代——和平与发展的战后时代。二战摧毁了法西斯战争势力, 削弱了帝国主义的力量, 促进了殖民体系的崩溃、社会主义阵营的形成和发展中国家的兴起, 推动了世界范围内的革命与改革, 为战后世界的和平与发展开辟了道路, 使人类社会出现了以平等与依存求发展的新模式, 取代了以征服与掠夺求发展的旧模式, 促进了生产力的发展, 带来了战后人类社会经济的空前进步与繁荣。

[关键词] 二战; 世界发展模式; 转变

[中图分类号] K 152 [文献标识码] A [文章编号] 1002-3194(2005)03-0255-04

以中国为主要参战国的反法西斯的第二次世界大战是一场伟大的正义战争, 它对人类社会的发展产生了深远的影响, 在 20 世纪世界历史上开辟了一个崭新的时代——和平与发展的战后时代。近代以来, 资本主义的崛起, 以炮舰与商品征服了全世界, 建立了资本主义世界市场, 将全世界联系为一个整体, 促进了生产力的发展。但这种发展是建立在征服与掠夺之上的, 即是说, 资本主义建立了一种征服与掠夺求发展的模式, 依靠对殖民地、半殖民地的统治与剥削来发展自己。进入 20 世纪以后, 资本主义的内在矛盾日益激化, 引发了两次世界大战, 表明资本主义以征服与掠夺求发展之路行不通了。二战摧毁了法西斯战争势力, 削弱了帝国主义的力量, 促进了殖民体系的崩溃、社会主义阵营的形成和发展中国家的兴起, 推动了世界范围内的革命与改革, 为战后世界的和平与发展开辟了道路, 使人类社会出现了以平等与依存求发展的新模式, 取代了以征服与掠夺求发展的旧模式, 极大地促进了生产力的发展, 带来了战后人类社会经济的空前进步与繁荣。

资本主义的兴起在世界上建立了以征服与掠夺殖民地求发展的近代世界发展模式, 促进了资本主义的发展, 但到第二次世界大战时期, 这种发展模式便走到了尽头, 再也继续不下去了。

马克思主义认为, 人类数千年的文明史, 是由低级向高级、由分散向整体不断发展演进的。人类历史从分散发展过渡到世界整体发展, 是巨大的进步。这一过渡开始于 15、16 世纪, 完成于 19 世纪末至 20 世纪初。15、16 世纪是资本主义发迹的开始, 西欧各国对资本主义萌芽采取重商政策予以扶植, 促进了资本主义经济的发展。资本主义经济的发展本身又需要不断扩大市场。自哥伦布开辟大西洋航线之后, 资产阶级开始向海外进军, 开拓世界市场。正如马克思、恩格斯所说: “不断扩大产品销路的需要, 驱使资产阶级奔走于全球各地。它必须到处落户, 到处创业, 到处建立联系。”这样一来, “过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态, 被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代

① [收稿日期] 2005-05-20

[作者简介] 胡德坤(1946—), 男, 湖北随州人, 武汉大学历史学院教授, 博士生导师。

替了。”^{[1](P254-255)}特别是 18 世纪中叶以后,工业革命的兴起,科学技术的日益进步,经济的迅速发展,使资产阶级谋求世界市场、原料供应地和投资场所的欲望变得更加强烈。科学技术的进步,航海技术的发展,使得汪洋大海不再是人类交往的障碍,反而成为最便利的通道。于是,资本主义国家以巨舰重炮和廉价商品向世界所有落后地区发动剑与火的征服和扩张,到 19 世纪末至 20 世纪初,美洲、非洲、亚洲、大洋洲的各国先后沦为西方的殖民地和半殖民地,资本主义终于建立了统一的世界市场,大大加强了世界各国、各地区的联系与交往,标志着世界历史由分散发展正式进入到整体发展阶段。同封闭分散的封建生产方式相比,资本主义生产方式有力地促进了生产力的进步、经济的发展和社会的繁荣。

但资本主义取代封建主义,毕竟是以一种剥削制度取代另一种剥削制度,其繁荣是建立在对无产阶级和劳动人民、对殖民地半殖民地人民的残酷统治与剥削的基础之上的。即在资本主义国家内部,是人口占少数的资产阶级统治着人口占多数的无产阶级和劳动人民,财富集中于占人口极少数的资本家手中,占人口大多数的劳动人民则生活在水深火热之中;在世界范围内,是人口占少数的资本主义国家统治着人口占多数的殖民地半殖民国家,财富亦集中于少数国家手中,使得占世界大多数的殖民地、半殖民地国家丧失主权,经济更加落后,社会停滞不前,人民处于极度贫困状态,生活痛苦不堪。这就孕育出世界三大基本矛盾:资本主义国家内部资产阶级与无产阶级、殖民主义与殖民地半殖民地以及资本主义国家之间的矛盾。特别是资本主义发展到帝国主义时期以后,一方面,经济危机不断发生,导致生产倒退,经济停滞,社会混乱;另一方面,帝国主义为争夺世界霸权、重新瓜分殖民地和势力范围,在 20 世纪上半期接连挑起两次世界大战,给世界各国和人民带来了空前的灾难,社会经济遭到严重破坏。

世界大战是资本主义发展到帝国主义阶段的产物。进入帝国主义阶段后,世界已被瓜分完毕,广大亚非拉地区先后沦为殖民地与半殖民地,后起的帝国主义国家,仍然沿袭近代资本主义以征服与掠夺求发展的旧有的发展模式,要求获得殖民地来发展自己,而拥有众多殖民地的老牌殖民主义国家是不会自动放弃其殖民地和势力范围的,于是,后起的帝国主义国家便发动世界大战来夺取殖民地和重新划分势力范围。

我们还应注意的是,一方面,资本主义国家内部资产阶级与无产阶级的矛盾与冲突日益尖锐,无产阶级革命运动高潮迭起,俄国十月革命的胜利,社会主义苏联的诞生,标志着资本主义一统天下被打破,

也预示着资本主义制度的危机。另一方面,殖民主义对殖民地半殖民地的残酷统治与剥削,引起了殖民地半殖民地人民的反抗,争取国家独立的民族解放运动风起云涌,猛烈冲击着殖民主义统治秩序。当世界大多数国家处于贫穷落后状态时,世界经济、社会整体上也就不可能有可持续发展,就连靠剥削殖民地半殖民地求发展的殖民主义国家本身的发展也受到局限。事实表明,资本主义旧有的世界秩序和发展模式已经不适应生产力的发展了,只有废旧立新,建立新的世界秩序和新的发展模式,才能适应生产力的需要,才能推动世界历史前进。实现人类历史这一重大转折的是第二次世界大战。

以中国为主要参战国的第二次世界大战是人类历史上一场空前规模的反法西斯的正义战争,是进步的反法西斯力量与反动的法西斯力量之间的较量,是正义与反动、前进与倒退、光明与黑暗的生死搏斗。以德、意、日为首的国际法西斯集团,对内实行恐怖专制,对外实行侵略扩张,力图夺取世界霸权,将法西斯制度推行于全世界,妄图统治、奴役全人类。以苏、美、英、中为首的世界反法西斯力量,实现国际大联合,进行艰苦卓绝的反法西斯战争。在人类历史上,从来没有像世界反法西斯战争那样,将世界各国和人民动员得如此广泛、如此彻底,将世界各国和人民联系得如此紧密、如此牢固,共同的使命使人类超越了社会主义和资本主义两大对立社会制度间的障碍,打破了宗主国和殖民地半殖民地之间的界限,克服了不同宗教、不同信仰之间的差异,在反法西斯统一战线的旗帜下,求同存异,团结战斗,使世界各国在政治、经济、军事、外交、科技等方面的交流深度和广度,达到了前所未有的程度,人类的相互依赖、相互依存、相互交往、相互支援,进入了一个全新时期。所有这些,猛烈冲击了资本主义旧秩序,为战后世界范围的革命与变革、和平与发展奠定了基础。

第二次世界大战的胜利是人类和平与进步力量的胜利,这场正义战争的结果改变了旧世界;它摧毁了法西斯军国主义战争力量,为战后的世界和平奠定了基础;动摇了殖民体系的根基,促进了发展中国家的兴起;促进了革命和进步力量的增长,为社会主义越出一国范围创造了条件;打乱了资本主义的原有秩序,推动了各种类型国家的革命与改革;战时各国的依存与交往,为战后世界市场的扩大、国际经济全球化趋势的形成、人类依存关系的加深和相互交往的增加,起了巨大的推动作用。

总之,二战后的世界呈现出一种全新的整体发展态势,它与战前世界整体发展的最大不同在于:其一,战前世界的整体发展是建立在少数殖民帝国主

义国家对多数殖民地半殖民地统治与掠夺的不平等基础上的,而战后世界的整体发展是建立在各国主权独立、交往相对平等基础上的;其二,战前的国际秩序是建立在武力征服的基础上的,战后的国际秩序是建立在平等与依存的基础上的。如此等等,使战后世界出现了政治上的不断革新进步,人类社会的依存与交往进一步加深,国际关系的相对稳定,社会经济的迅速发展和科学技术的日新月异,这都是过去任何一个世纪、任何一个时代都不可比拟的,表明人类从近代以来以征服与掠夺求发展的旧时期的结束和以平等与依存求发展的新时期的到来。而这种新旧时期转换的枢纽则是反法西斯的第二次世界大战。

二

以中国为主要参战国的第二次世界大战胜利的直接成果是:结束了近代以来少数资本主义国家以征服与掠夺求发展的旧的世界发展模式,建立了以平等与依存求发展的新型世界发展模式。

其一,第二次世界大战促进了殖民主义的崩溃和发展中国家的兴起。这场战争的胜利是由遭受侵略与威胁的反法西斯盟国共同取得的,它们既有资本主义国家,也有社会主义国家,既有殖民主义国家,也有殖民地半殖民地国家,各国都为这场反法西斯战争做出了不同程度的贡献,各国都有权分享战争果实。战后,殖民主义国家要想继续恢复和维护殖民统治,已经行不通了,殖民地半殖民地国家纷纷独立,走上了独立发展之路,维持了数百年的殖民制度被消灭,殖民统治体系土崩瓦解了。这是世界范围内的重大变革,是天翻地覆的大变革。发展中国家有了主权,才有了生存权和发展权。正是由于殖民主义的崩溃和发展中国家的兴起,才改变了数百年来世界上少数资本主义国家剥削多数殖民地半殖民地国家的不平等关系,形成了国家不分大小强弱,都有主权和发展权,在国际社会中都有发言权的平等关系。虽然这种平等是相对的,战后强权政治、大国霸权仍然存在,但毕竟都是国际社会承认的主权国家,在国际事务中享有参与权。这是战后世界发展新模式建立的重要基础。

其二,第二次世界大战促使西方资本主义列强放弃以剥削殖民地半殖民地求发展的旧模式,走上了自我发展之路。二战冲垮了资本主义世界的旧秩序,暴露了资本主义制度的腐朽面,表明资本主义旧的统治方式和发展模式不能照旧延续下去了,战后由于殖民地半殖民地国家的独立,资本主义各国再也不能依靠剥削殖民地半殖民地来发展本国了。同时,第二次世界大战表明,用战争征服他国求发展之路是一条自取灭亡之路,不仅战争发动者德意日等国被反法西斯国家围而攻之,战败投降,未能达到重新分割殖民地、夺取世界霸权的目的,就连反法西斯战争的胜利国英法等西方强国也是遍体鳞伤,其殖民地纷纷独立,失去了往日的强势地位,也同样面临

着求生存、求发展的生死攸关问题。形势迫使资本主义各国在不触动资本主义制度的前提下,实行生产关系的部分改革和调整,以尽快恢复和发展经济。资本主义世界的改革大致可以分为两种情况。第一种情况是德日等战败国。在盟国的占领下,德日实行了一系列的社会经济改革,不仅摧毁了法西斯军国主义战争势力赖以生存的社会经济基础,而且还革除了浓厚的封建残余势力,健全了资产阶级民主制,完成了资产阶级革命时期未能完成的民主革命任务,在很大程度上解放了生产力,为德日战后经济的迅速恢复和高速发展扫清了障碍。第二种情况是西欧诸国。在二战中这些国家大多遭到削弱,导致经济衰退,实力锐减,再加上失去了殖民地,不得不通过调整生产关系,进行社会改革寻求自我发展之路。在国际上,西欧诸国谋求联合,建立经济共同体,互惠互利,协调发展。在国内,注重福利国家建设,缓和阶级矛盾,谋求社会稳定,同时,还加强了国家干预,努力发展科学技术,提高经济竞争能力。这些改革使西欧步入了经济恢复和稳定发展时期。这是战后新型世界发展模式形成的又一条件。

其三,第二次世界大战的胜利打破了殖民帝国主义的一统天下,形成了战后各种不同社会制度、不同宗教信仰、不同文化并存共处的多元国际社会。第一次世界大战出现了第一个社会主义国家苏联,打破了资本主义的一统天下,但未能从根本上动摇殖民主义统治秩序。更重要的是,资本主义各国将苏联看成是洪水猛兽,群起而攻之,必欲置之死地而后快。当未能达到目的后,虽承认苏联存在的现实,但仍对苏联抱着严重的戒心,将苏联孤立于国际社会。同时,一次大战后,殖民地半殖民地国家反抗殖民主义统治的斗争,被资本主义世界所不容,被认为是大逆不道,亦遭到残酷镇压而失败。在第二次世界大战期间,为了抵抗法西斯的侵略,各种不同社会制度、不同意识形态、不同宗教信仰、不同文化背景、不同国际地位的国家,在反法西斯的旗帜下,并肩作战,生死与共。尤其是社会主义苏联,由于它在反法西斯战争中的特殊地位,赢得了各国的尊重,同美英等世界大国结成联盟,共同制定反法西斯战争的重大战略,协调配合,加快了反法西斯战争的胜利步伐。苏联在二战中的杰出贡献,不仅赢得了世界各国的尊敬,而且更重要的是赢得了国际社会对社会主义的了解。但在战时,出于联合进行反法西斯战争的需要,美英等国积极支持苏联卫国战争,主动与苏联结盟。可以说,通过战时美英苏三国的合作,资本主义国家对苏联有了更深的了解,也为美英等国学会如何同社会主义国家共处积累了经验。在国际社会中占大多数的殖民地半殖民地国家,在二战中积极参战,为反法西斯战争的胜利作出了重大贡献,也赢得了国际社会的赞赏,不仅为战后争取民族独立、国家解放创造了条件,更重要的是国际社会尤其是美英等国也不得不刮目相看。如印度在战时的贡献是战后英国承认其独立的主要原因之一。中国更

为典型。二战前的中国是一个由列强共同支配的半殖民地弱国,战时中国是最早站起来同法西斯战斗的国家,在世界上开辟了最早、持续时间最长的反法西斯战场,也是世界反法西斯战争的四大主战场之一,中国以其在二战中的突出贡献迫使美英法等西方列强废除了近代以来与中国签订的不平等条约,成为反法西斯四大国之一,成为联合国主要创始国和安理会常任理事国,是发展中国家在安理会中的唯一代表。这同时也为发达国家如何与发展中国家相处积累了经验。这是战后世界发展新模式形成的第三个条件。

其四,第二次世界大战的胜利推动了战后国际政治经济新秩序的建立。二次大战末期盟国召开的雅尔塔会议,确立了以美苏两个超级大国为两极的战后国际新秩序,既打破了近代以来以欧洲为中心的国际秩序,又破天荒地将社会主义苏联推上世界两强之一的地位,打破了战前国际舞台上资本主义的一统天下,有利于各种不同社会制度国家的和平共处与共同发展。同一次大战后建立的国际秩序相比,战后国际新秩序的最大不同在于,前者是建立在几个战胜国一己私利的基础上的,后者是建立在反法西斯战争胜利基础上的,是为了维护世界整体和平;前者是建立在清一色的资本主义社会制度基础上的,维护的是资本主义统治的世界秩序,后者是建立在不同社会制度的基础上的,维护的是世界各国利益的世界新秩序。战后还建立了世界经济新秩序。1944年7月,包括中国在内的联合国共44国代表,在美国新罕布什尔州布雷顿森林举行了联合国货币金融会议,通过了《布雷顿森林协定》,决定成立“国际货币基金组织”和“国际复兴开发银行”(即世界银行),标志着以美元为中心的国际货

币体系正式确立。1947年,在联合国主持下,中国等23国签署了《关税及贸易总协定》,标志着世界贸易体系的确立。至此,以国际货币基金组织、世界银行和关税及贸易总协定为三大支柱的战后世界经济新秩序宣告成立,为战后世界经济的协调发展提供了保证。二次大战还催生了联合国的诞生。1945年10月24日,联合国在美国旧金山正式成立,其宗旨是维护国际和平与安全、促进人类进步与发展。它反映了战后余生的广大人民强烈要求有一个和平与平等、合作与繁荣的新世界的美好愿望。如果将一次大战后成立的国际联盟与二次大战后的联合国相比,则有着本质的差异:前者是由几个大国操纵的工具,后者则是世界各国协调关系的国际舞台;前者是维护殖民帝国主义的世界秩序,后者则是维护各种不同社会制度国家共同构成的国际新秩序。尽管联合国成立后的一段时期内被少数大国所操纵,成为霸权主义的工具,但从总体上讲,联合国在反对殖民主义、霸权主义,支持各国独立与发展、维护世界和平、伸张国际正义等方面,作出了杰出贡献,其影响、威信与作用日益增强。中国是联合国的主要创始国之一,是安理会常任理事国,为联合国的创立与发展作出了重要贡献。这种国际新秩序体现了国际社会各国的平等与依存关系,为世界发展新模式的形成奠定了又一基础。

在上述条件的基础上,形成了战后世界发展新模式,即以平等与依存求发展的模式。这种新的世界发展模式为各国的发展提供了有利的国际环境和千载难逢的机遇。战后世界60年的发展突飞猛进,可以说超越了人类社会过去几个世纪、甚至几千年的总和,应该说是第二次世界大战改变了旧的世界发展模式,建立了新型世界发展模式的结果。

[参 考 文 献]

[1] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1972

The Second World War and the Changes of the Pattern of World Development

HU De-kun

(School of History Wuhan University Wuhan 430072 China)

Abstract: The Second World War was a war fighting for justice, which gives profound historical significance to the world. One of the great contributions provided by the Second World War is that it destroyed the Western colonial system, provided conditions for the establishment of socialist camp, push forward revolutions and reforms all over the world, and paved the way for peace and development in the world as well.

Key words: The Second World War; pattern of development for the world; changes

[责任编辑、校对:隋淑英]